


Eksperti zvicerian gjatë një vizitë në terren, Kukës

Pasojat e ndotjes me 
mina dhe municione të 
paplasura

Ndotja me mina/municione të paplasura preku 
Prefekturën e Kukësit në veri-lindje të Shqipërisë, 
që është një nga zonat më të varfëra në vend. 
Aktivitetet kryesore të banorëve janë bujqësia, 
blegtoria, mbledhja e drurëve të zjarrit dhe ak-
tivitete të tjera për mbijetesë. 39 fshatra në ver-
ilindje të Shqipërisë me një popullsi rreth 25,000 
u prekën fillimisht nga ndotja me mina duke jet-
uar me këtë kërcënim. Problemi i minave ka patur 
një ndikim negativ në zhvillimin e infrastruk-
turës dhe tek mjedisi duke u bërë një pengesë se-
rioze për zhvillimin e eko-turizmit në këtë rajon.
Pasojë tjetër serioze e ndotjes me mina të zonës 
kufitare ishte vështirësia në patrullimin e rregullt 
të kufirit si dhe parandalimin e trafiqeve dhe të 
kundravajtjeve të tjera. Që nga fundi i konfliktit në 
Kosovë, 13 policë u plagosën nga minat dhe muni-
cionet e paplasura në përpjekje për të kryer detyrën 
e tyre. Eleminimi i këtij rreziku përmirësoi menax-
himin e integruar të kufirit verilindor të Shqipërisë. 
Megjithëse njerëzit në verilindje të Shqipërisë u 
informuan dhe u edukuan mbi rrezikun e minave, 
përsëri banorët kërcënoheshin vazhdimisht nga 
prezenca e minave për arsye të nevojës ekono-
mike qe i detyronte të përdornin zonat e minu-
ara. Që nga viti 1999, kanë ndodhur 210 aksi-
dente me mina, 34 persona janë vrarë dhe 238 
janë plagosur; afërsisht një e treta ishin në moshë 
aktive për punë nga 15-45 vjeç në momentin e 
aksidentit ndërsa gjysma e tyre janë aksidentu-
ar gjatë punëve të përditshme të tyre në bujqë-

Reagimi i Qeverisë 
Shqiptare 
Qeveria Shqiptare në vitin 1999, ngriti struktu-
rat për zbatimin e Programit Shqiptar të Veprim-
it ndaj Minave (AMAP). Politikat dhe strategjitë 
u formuluan nga Komiteti Shqiptar i Veprim-
it ndaj Minave (AMAC) dhe u zbatuan nga Qen-
dra Shqiptare e Veprimit ndaj Minave (AMAE). 
Gjithashtu Qeveria Shqiptare që nga viti 1999 
deri në vitin 2009 ka kontribuar në natyrë dhe 
me materiale të tjera në mbështetje të pro-
gramit me një vlere totale prej  2, 600, 000USD.
Qysh prej vitit 2005 Qeveria Shqiptare nëpërm-
jet Ministrisë së Mbrojtjes ka mbështetur në 
veçanti operacionet e çminimit duke dhënë fa-
las materiale eksplozive dhe duke siguruar shër-

përfshijnë: autoritetet lokale në Qarkun e 
Kukësit, strukturat shtetërore të shëndet-
sisë, DanChurchAid, Fondacionin Zvicerian për 
Çminim (FSD), RONCO, HELP, ALB-AID (ish Sho-
qata e Viktimave të Minave – Kukës), Handi-
cap International dhe Kryqi i Kuq Shqiptar.

Projekti i Azgjesimit 
të Stoqeve të Minave 
kundër Personit
Si pjesë e detyrimeve që rrjedhin nga Konven-
ta mbi ndalimin e minave kundër personit, Shq-
ipëria ndërmori shkatërrimin e stoqeve të minave 
kundër personit. Projekti u zbatua nga NAMSA 
dhe u financua kryesisht nga Kanadaja dhe Shq-
ipëria me donacione shtesë nga Austria, Belgji-
ka, Hungaria, Norvegjia, Hollanda, Zvicra dhe 
Anglia. Kontributi i Qeverisë Shqiptare në këtë 
projekt ishte venia në dispozicion te  Uzines së 
Lëndëve Plasëse në Mjekës për çmilitarizimin e 
minave si dhe transportimin e tyre nga pothuajse 
57 depo ushtarake në të gjithë Shqipërine. Në 4 
prill 2002, Shqipëria azgjesoi minën e fundit nga 
një total prej 1,683,860 mina kundër personit, 
dy vite përpara afatit te përcaktuar nga traktati.

Planifikimi, Monitorimi 
dhe Koordinimi
Strategjia Kombëtare e Veprimit ndaj Minave, e 
hartuar në vitin 2002 dhe e rishikuar në mënyrë 
periodike ka përcaktuar vizionin, misionin, pri-
oritetet dhe një Plan Kombëtar për Veprimin 
ndaj Minave. Kuadri i rishikuar i këtij Plani është:
•	 Vizioni – Shqipëria e pastër nga minat 
dhe municionet e paplasura brenda vitit 2010.
•	 Misioni – Zbatimi i një programi të qën-
drueshëm të Veprimit ndaj Minave deri në el-
eminimin e plotë të rrezikut nga minat dhe mu-
nicionet e paplasura në Shqipëri. Përgjegjesitë e 
AMAE-s përfshijnë koordinimin dhe monitorimin 
e të gjitha aktiviteteve të Veprimit ndaj Minave në 
vend. Në këtë mënyrë AMAE përcakton prioritetet 
zhvillon dhe koordinon të gjitha operacionet ba-
zuar në Planin Kombëtar të Veprimit ndaj Minave. 
Agjencitë zbatuese të Programit të Veprimit ndaj 

I aksidentuar nga minat me familjen e tij.

Aktivitete për Edukimin mbi Rrezikun ndaj Minave

si, blegtori ose duke shkuar në shkollë. Si rezultat 
i edukimit të popullsisë mbi rrezikun e minave si 
dhe operacioneve të çminimit, incidenti i fundit 
me mina ose municione të paplasura në Prefek-
turën e Kukësit daton në qershor të vitit 2005.

bimin me helikopter për evakuime mjeksore në 
rast aksidenti gjatë operacioneve të çminimit.

Mbështetja 
Ndërkombëtare për 
AMAP  
Aktivitetet e Programit Shqiptar të Veprim-
it ndaj Minave janë mbështetur nga dona-
torët ndërkombëtarë siç janë: Qeveritë e Aus-
trisë, Belgjikës, Kanadasë, Republikës Çeke, 
Danimarkës, Francës, Gjermanisë, Luksembur-
gut, Norvegjisë, Sllovenisë, Suedisë, Mbretërisë 
së Bashkuar (DfID), Shteteve të Bashkuara te 
Amerikës dhe nga organizata ndërkombëtare 
si Komisioni Europian, Komiteti i Kryqit të Kuq 
Ndërkombëtar (ICRC),  Programi i Kombeve të 
Bashkuara për Zhvillim (PNUD) dhe UNICEF.

Në veçanti, PNUD dhe Fondi Ndërkombëtar i Be-
simit për Çminim dhe Asistencë për të Aksiden-
tuarit nga Minat në Slloveni (ITF) kanë luajtur rol 
kryesor në ndërtimin e kapaciteteve të AMAE-s 
dhe të Kapacitetit Kombëtar të Çminimit nëpërm-
jet asistencës teknike dhe trajnimeve. Gjithash-
tu AMAE është mbështetur në ndërtimin e ka-
paciteteve edhe nga Qendra Ndërkombëtare e 
Çminimeve Humanitare në Gjenevë (GICHD), 
UNMAS dhe Shtabi i Përgjithshëm Zvicerian. 
Partnerë të tjerë zbatues të Programit të Ve-
primit ndaj Minave gjatë gjithë këtyre viteve 

Mbështetje me helikopter nga Min. e Mbrojtjes



Minave akreditohen nga AMAE në bazë të proçe-
durave standarte të sigurisë dhe pas një vlerësimi 
për zbatimin në praktikë të këtyre proçedurave.
Gjithashtu, AMAE përcakton detyrat, mbledh 
informacionin, ruan dhe shpërndan raportet 

operacionale, verifikon operacionet e kryera 
dhe çertifikon produktin përfundimtar. AMAE 
me mbështetjen e Qendrës Ndërkombëtare 
për Çminime Humanitare në Gjenevë (GICHD) 
ka krijuar që në vitin 2003 Sistemin Informa-

tik të Manaxhimit të Veprimit (IMSMA) ndaj Mi-
nave nëpërmjet të cilit AMAE ka prodhuar in-
formacion mbi rrezikun e mbetur nga minat/
UXO dhe progresin e operacioneve të çminimit 
si dhe ka informuar partnerët zbatues mbi inci-
dentet/aksidentet e shkaktuara nga minat. Ak-
tualisht, IMSMA shërben si mjet informues mbi 
zonat e pastruara në veri-lindje të Shqipërisë. 
Kapacitetet e nevojitura për monitorimin e oper-
acioneve të çminimit u ngritën me mbështetjen 
e donatorëve ndërkombëtarë, të cilat përfshin-
in monitorimin e Sigurimit të Cilësisë dhe Kon-
trollit të Cilësisë. Monitorimi i  Sigurimit të Cilë-
sisë gjatë operacioneve verifikonte nëse praktikat 

Udhëtim me donatorët në zonat e prekura nga minat në 
Qarkun e Kukësit

e menaxhimit dhe proçedurat operacionale të 
çminimit ishin të përshtatshme dhe plotësonin 
standartet ndërkombëtare në drejtim të sigurisë, 
efikasitetit dhe efiçensës, ndërsa Kontrolli i Cilë-
sisë së një zone të pastruar synonte të garanton-
te që produkti të ishte në përputhje me standart-
et. Zyra Rajonale e AMAE-s e ngritur në Kukës ka 
monitoruar dhe koordinuar drejtpërdrejtë ak-
tivitetet e veprimit ndaj minave në terren. Ak-
tivitetet  e AMAE-s financohen aktualisht nga 

Komisioni Europian, nëpërmjet PNUD- Shqipëri.  

Operacionet e Çminimit 
dhe Dorëzimi i Tokës së 
Pastruar tek Komuniteti
Operacionet e çminimit në Shqipëri kanë fillu-
ar që në vitin 1999 dhe janë kryer nga organi-
zata ndërkombëtare çminuese të ndryshme, sic 
jane HELP Gjermani, RONCO, Fondacioni Zviceri-
an për Çminim (FSD) dhe DanChurchAid (DCA). 
Mjetet e çminimit të përdorura nga organizata 
të ndryshme çminuese gjatë gjithë këtyre viteve 
konsistonin në çminues manual, makineri çmin-
imi dhe qen mina kërkues. Qysh prej vitit 2004, 
DCA ka qenë i vetmi operator çminues në vend. 
Që nga viti 1999 deri në fund të 2009, rreth 
16,608,055 milionë metra katrorë tokë (duke 
përfshirë edhe zonat shtesë të ndotura të iden-
tifikuara gjatë survejimit) u pastruar përmes 
operacioneve të survejimit dhe çminim-
it dhe më pas iu dorëzuan banorëve në veri-
lindje të Shqipërisë për përdorim. Si rezul-
tat, 12,452  mina kundër-personit, 152 mina 
anti-tank dhe 4, 965 municione të paplasura 
u identifikuan dhe asgjesuan në këto zona.

Në vitin 2006, u krijua një kapacitet lokal çminimi 
nën manaxhimin e kompanisë “DanChurchAid” 
me anë të një projekti të financuar nga Komisio-
ni Europian përmes PNUD Shqipëri. Qysh prej vi-
tit 2007 DCA ka operuar me një kapacitet kom-
bëtar dhe vetëm me një manaxher ndërkombëtar. 
Operacionet e çminimit gjatë gjithë këtyre viteve 
janë financuar nga qeveritë e Kanadasë, Repub-
likës Çeke, Danimarkës, Gjermanisë, Mbretërisë së 

Bashkuar dhe SHBA-së nëpërmjet ITF në Slloveni.

Edukimi i Popullsisë 
mbi Rrezikun e Minave 
(MRE)
39 fshatra u prekën fillimisht nga ndotja me mina dhe 
municione të paplasura në verilindje të  Shqipërisë 
në rrethet Kukës, Has dhe Tropojë. Të gjitha fshatrat 
e ndotura u mbuluan me edukim mbi rrezikun e 
minave. Një strategji e Edukimit mbi Rrezikun ndaj 

Minave u krijua qysh prej vitit 2002 me objektivat 
kryesorë parandalimin e incidenteve nga minat/
UXO në verilindje të Shqipërisë duke mbuluar të 
gjitha grupmoshat në nevojë. Si rezultat, numri i të 
aksidentuarve nga minat u reduktua nga 152 në 
vitin 1999 deri në aksidentin e fundit të regjistruar 
në Qershor të vitit 2005. Ulja e numrit të incidenteve/
aksidenteve ka ardhur si rezultat i çminimit të zonave 
të kontaminuara si dhe edukimit të popullsisë mbi 

rrezikun nga minat në rajonin veri-lindor. 
Aktivitetet e Edukimit mbi Rrezikun nga Minat 
përfshinin shpërndarjen e materialeve të Edukimit 
mbi Rrezikun nga Minat siç janë fletëpalosjet, 
posterat, performanca teatrale të lëvizshme me 
anë të të cilave përçoheshin mesazhe sigurie 
përmes komedive dhe parodive, aktivitete nëpër 
shkolla, mbledhje periodike me komitetet anti-
minë të ngritur në fshatrat e prekura nga ndotja, 
etj. Këto aktivitete u zhvilluan kryesisht nga 
Kryqi i Kuq Shqiptar dhe organizata ALB-AID si 
dhe u monitoruan dhe koordinuan nga Qendra 

Çminim manual nga DCA

Ceremoni e dorëzimit të tokës së pastruar

Operacione të kontrollit të cilësisë të AMAE-së

Delegacioni Shqiptar në Takimin e 9-të të Shteteve Palë në 
Konventën për Ndalimin e Minave kundër Personit
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Shqipërisë për trajtimin kirurgjikal të trau-
mave dhe të aksidentuarve nga minat si dhe për 
përmirësimin e cilësisë së shërbimeve mjekësore, 
sociale dhe rehabilituese për të aksidentuarit.
Disa nisma janë marrë për të ar-
ritur këto objektiva te cilat përfshijnë:
•	 Qendra e Protezave e ngritur pranë Spitalit të 
Kukësit që në mars të vitit 2005 po mbështetet 
me materiale lëndë e parë dhe pajisje të tjera 
me fonde nga DFID dhe Departamenti Amerikan 
i Shtetit dhe qysh prej vitit 2007 ka filluar pro-
dhimin e protezave për gjymtyrët e poshtme.
•	 Ka filluar në maj të vitit 2006 projekti i mjeke-
sisë fizike dhe rehabilituese (PMR – faza e I-rë & 
II-të) me mbështetjen e Handicap International, 
i financuar nga Departamenti Amerikan i Shtetit 
për të krijuar nje kapacitet kombëtar për t’iu 
përgjigjur nevojave të aksidentuarve nga minat 
si dhe të personave të tjerë në nevojë.
•	 ICRC mbështet Qendrën Kombëtare të Orto-
Protezave (NPOC) në Tiranë me lëndë të parë dhe 
vizita monitoruese. Tekniku i trajnuar për një pe-
riudhë 3-vjeçare në nivelin II të ISPO, është rik-
thyer në NPOC duke kontribuar në permirësimin 
e kapaciteteve të qendrës.
•	 Me fonde të Komisionit Europian janë siguru-
ar për Qendrën Kombëtare të Orto Protezave pa-
jisje dhe lëndë e parë, një pjesë e të cilave janë 

2009, pajisje mjeksore për Spitalin e Kukësit të fi-
nancuara nga Departamenti Amerikan i Shtetit 
duke kontribuar në përmirësimin e kapaciteteve 
për shërbimin e emergjencës dhe shërbimin 
mjeksor në Spitalin e Kukësit. 
•	 Një rrjet rehabilitimi me bazë tek komunite-
ti (CBR) është ngritur në veri-lindje të Shqipërisë 
në vitin 2005. Ky rrjet përbëhet nga 30 infermiere 
që punojnë në zonat e minuara dhe 2 mjekë spe-
cialistë (neurolog dhe fizioterapist) nga spitali i 
Kukësit. Pajisje mjekesore iu shpërndanë këtyre 
infermierëve në Kukës, Has dhe Tropojë ndërsa 
2 fizioterapistë dhe 6 infermierë kanë kryer tra-
jnime jashtë shtetit me financime nga Franca.
•	 130 të amputuar nga minat të cilësuar si raste 
të vështira kanë marrë rehabilitim fizik dhe jane 
pajisur me proteza ne Slloveni që nga viti 2001. 
•	 84 të aksidentuar nga minat dhe familjet e 
tyre u asistuan për të ngritur ekonomitë me bazë 
shtëpiake në mbajtjen e bagëtive.
•	 95 të dëmtuar nga minat/UXO ose familjarë 
të tyre nga Kukësi, Hasi dhe Tropoja, kanë pë-
funduar trajnime profesionale, sipas projekteve 
të financuara nga Komisioni Europian dhe  SIDA 
nëpërmjet PNUD-it dhe me fonde nga Departa-
menti Amerikan i Shtetit nëpërmjet ITF-së.
•	 Nga aktiviteti humanitar, “Darka e 1000 Gos-
tive” organizuar nga Ambasada Amerikane në Ti-
ranë në nëntor të vitit 2009 janë mbledhur rreth 
12,218 USD nga individë donatorë, përfshirë këtu 
sektorin privat. Këto fonde janë dyfishuar nga 
Departamenti Amerikan i Shtetit dhe janë duke 
u përdorur për të asistuar 8 fëmijë të aksidentuar 
nga minat/municionet e paplasura në aktivitetet 
mësimore. 

Qëndra e Protezimit në Spitalin Rajonal të Kukësit
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Të plagosur

Të vdekur

Shqiptare e Veprimit ndaj Minave. Fondet për 
aktivitetet e edukimit mbi rrezikun ndaj minave u 
siguruan kryesisht nga Departamenti Amerikan i 
Shtetit përmes ITF, UNICEF dhe ICRC.

Asistenca ndaj të 
aksidentuarve nga 
minat (VA)
Një strategji gjithëpërfshirëse për asistencën 
ndaj të aksidentuarve nga minat/UXO u adoptua 
që në vitin 2003, me qëllim ndërtimin e një 
kapaciteti të qëndrueshëm shqiptar për dhënien 
e asistencës mjekësore, rehabilitimin dhe 
reintegrimin social-ekonomik të aksidentuarve. 
Objektivat kryesorë janë:
•	 Pajisja me proteza të gjymtyrëve të poshtme 
dhe trajtimi i të sëmurëve me dëmtime në shikim 
në Shqipëri ndërsa ato me dëmtime të gjymtyrëve 
të sipërme dhe rasteve të vështira jashtë shtetit.
•	 Ndërtimi i një kapaciteti në verilind-
je të Shqipërisë për vendosjen e të gjitha 
llojeve të protezave deri në vitin 2010.
•	 Informimi i të aksidentuarve nga mi-
nat dhe komuniteteve mbi të drejtat 
e personave me aftësi të kufizuara.
•	 Reintegrimi ekonomik i të aksidentu-
arve nga minat përmes trajnimeve profe-
sionale dhe skemave të mikro-financimeve 
për ngritjen e ekonomive me bazë shtëpiake. 
•	 Ndërtimi i kapaciteteve në veri-lindje të 

dërguar në  Qendrën e Protezave në Kukës.
•	 Një komplet pajisjesh fizioterapie i janë dhu-
ruar Spitalit të Kukësit me fondet e Qeverisë 
Franceze dhe Komunitetit Europian si dhe pajisje 
kirurgjikale i jane dhuruar Spitalit të Tropojës të 
financuar nga K.E nëpërmjet PNUD. 
•	 ITF siguroi në vitin 2004 dhe me pas në shtator 

Darka e Njëmijë Gostive 2009

Albania


